
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

        研究主題 

           自ら学び続ける 
    姿勢・態度の育成 
             ～自主学習ができる生徒の育成をめざして～ 

平成２５・２６年度 立川市教育委員会研究協力校 

立川市立立川第七中学校 



七中生の実態 













基礎的学力 

の未定着 

家庭学習 

の不足 

学習習慣 

の未定着 



研究主題について 



取り組みがしっかりできたクラスのデータ 



学力向上 

基礎的・基本的
な

知識・技能を活用し
て課題を解決するた
めに必要な



「主体的に学習に 
取り組む態度」の育成 

「家庭学習の不足」 
という生徒の実態 

    先行研究の 

「追究」 



 実践について 



分科会の設定 

①「家庭との連携」 

②「教科指導」 

③「生徒の取組」 



❶ 「自主学習の記録」の実施 



「自主学習の記録を 

     続けるためのポイント 

①年度の初めに製本する 

②「絶対に」持ち帰らせない 

③朝のルーチンワークに組み込む 



❷ 通知表の改訂 



❸ 保護者向けアンケートの実施 



❹ 自主学習を進めるための方策 

校内掲示物の工夫 

１階生徒ホール前 ４階東階段 



❹ 自主学習を進めるための方策 

「音読マラソン」 

３階東階段 １年「学習会」お知らせ 

「学習教室」 



❹ 自主学習を進めるための方策 

保健委員会との連携 

１階保健室前 



 成果と課題 



成果 



成果①家庭学習定着の向上 
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17.3 17.0  19.6 
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5.7 6.7  6.1 
2.9 

本校３年生の過去３年間の比較 
３時間以上 ２～３時間未満 １～２時間未満 

１時間～３０分以上 ３０分未満 やらない 

＊２４～２６年度「全国学力
学習状況調査－生徒質問
紙－学習時間等」より 

学校の授業時間以外に，
普段（月～金曜日），    
１日当たりどれくらいの時
間，勉強をしますか（学習
塾で勉強している時間や家
庭教師に教わっている時
間も含む）    平成２６年度全国平均         平成２４年度   平成２５年度   本年度 



成果② 
集計結果の
視覚効果 



成果③保護者の７割が肯定的 

よいと思う 

52% 

どちらかという

とよいと思う 

23% 

どちらかという

と効果が無い

と思う 

11% 

効果が無いと

思う 

4% 

分からない 

7% 
無回答 

3% 

本校で行っている「自主学習の記
録」を毎日、記録することについて
どう思われますか。 

思う 

30% 

どちらかと

いうと思う 

37% 

どちらかと

いうと思わ

ない 

15% 

思わない 

13% 

分からない 

2% 

無回答 

3% 

 お子様は昨年度より、自主的
に家庭で学習しているように
思われますか？ 



成果④自主学習定着
のための指導法実践 



課題 



研究主題 

自ら学び続ける姿勢・態度の育成
「～自主学習ができる生徒の育成をめざして～」 

最後に 

  自主学習定着 




